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Kontorets ledelse og fællesopgaver
Forskningsservice
Til
Forskningsudvalget

Mødereferat 
Tid & sted

Zoom-møde med Danmarks Statistiks rådgivende forskningsudvalg, onsdag den 20. maj 2021 kl. 13.00-15.00. 
Deltagere

· Professor Søren Leth-Petersen, KU 

· Professor Peter Maskell, CBS
· Analyse- og forskningschef, Hans Hummelgaard, VIVE

· Professor Anette Kjær Ersbøll, SIF
· Chefanalytiker Mie Dalskov Phil, AE
· Professor Carsten Obel, Aarhus Universitet

Fra Danmarks Statistik

· Afdelingsdirektør Niels Ploug (deltog i punkterne 1-3)
· Kontorchef Nikolaj Borg Burmeister
· Chefkonsulent Jørn Korsbø Petersen (ref.)
Afbud
· Chefkonsulent Hans Bækgaard DØRS
· Kommunikationschef Steen Dahl Pedersen DST

· Morten Nalholm DST
Dagsorden

1. Godkendelse af referat fra seneste møde (november 2019)

2. Meddelelser v/ Niels Ploug, Personstatistik
3. Danmarks Datavindue v/ Niels Ploug
Oplæg ved Niels Ploug om Danmarks Statistiks arbejde med etablering af Danmarks Datavindue, der skal give lettere adgang til data for brugerne.

4. Status for udvikling af BOA – bestillings- og administrationssystemet

Oplæg ved Morten Nalholm om de kommende skridt i udviklingen af BOA, herunder særligt fokus på bestillingsmodulet. BOA planlægges integreret i Danmarks Datavindue.

5. Orientering om planer vedr. udvikling af FSEs organisering og services – og input til arbejdet fra medlemmerne, herunder input fra medlemmerne v/ Nikolaj Burmeister

Nikolaj Burmeister vil orientere om arbejdet med at udvikle FSEs organisering og sammenhæng med andre enheder i Danmarks Statistik og inviterer til input fra medlemmerne; herunder om ønsker til serviceforbedringer fremadrettet som bør indtænkes i organiseringen.

6. Datoer for de næste to møder i udvalget er

18. november 2021 og 19. maj 2022

7. Eventuelt 
Godkendelse af referat fra seneste møde (november 2019)

Niels Ploug bød velkommen og spurgte til kommentarer til seneste mødes referat. Der var ingen kommentarer. Referatet blev hermed godkendt.
Meddelelser v/ Niels Ploug, Personstatistik
Siden sidst har Danmarks Statistik fået ny rigsstatistiker, Birgitte Anker.

Ledelsen er efter tiltrædelse af den ny rigsstatistiker gået igang med at udarbejde en ny strategi. Arbejdet pågår internt i Danmarks Statistik samt ved inddragelse af eksterne interessenter på Slotsholmen og blandt interesseorganisationer. Senere er det planen at vende strategien med centrale brugere.

Forskningsservice har også siden sidst fået ny kontorchef, Nikolaj Borg Burmeister, der blev budt velkommen.
Danmarks Datavindue v/ Niels Ploug

Niels Ploug præsenterede Danmarks Statistiks arbejde med etableringen af Danmarks Datavindue - DDV.
DDV skal være samfundets fælles indgang til data. Ikke blot Danmark Statistiks data, men også data fra eksterne leverandører som fx elmålerdata fra Energinet Danmark. Dvs. at DDV giver mulighed for at stille større datamængder til rådighed via en portal, men hvor data er placeret decentralt, hos de enkelte udbydere. 
Projektet er estimeret til kr. 101 mio., som er ansøgt via finanslovsmidlerne da Danmarks Datavindue kan ses som et element i udmøntning af digitaliseringsstrategien.

Der var fra DI ligeledes efterspørgsel efter en national myndighed, der giver en samlet adgang til samfundets data. 

Præsentationen er vedlagt.

Fra udvalget var der generelt ros til initiativet, særligt muligheden for at alle samfundets data kan bestilles et sted.

Peter Maskell spurgte, om HPC-miljøerne til håndtering af Big Data, var en del af DDV. 
Det bekræftede Niels Ploug. Målet er at lave aftaler med HPC-miljøer, der vil gøre det muligt at kombinere registerdata med store datamængder på et HPC-miljø. I Danmarks Statistik er der allerede adgang til Computerome for projekter placeret i kontoret Metode og Analyse. Derudover skal der holdes et møde med Nationalt Genom Center om adgang mens der ligeledes undersøges om muligheder for adgang fra SDU.
Uddannelses- og Forskningsministeriet samt Uddannelses- og Forskningsstyrelsen er ligeledes orienteret om DDV som input til Det Nationale Udvalg for Forskningsinfrastruktur, NUFI. 
Carsten Obel spurgte om DDV vil gøre det nemmere at bestille data, der kombinerer sundhedsdata og data fra Danmarks Statistik, herunder om der kan være nogen politiske udfordringer i at data ligger i to institutioner.
Nels Ploug svarede at forventningen er, at det bliver nemmere. Hvis DST kan lave et brugbart system, så er det forventningen, at der vil være politisk opbakning til løsningen. 

Annette Kjær Ersbøll roste initiativet og opfordrede til, at der inkluderes overvejelser om lettere adgang til sundhedsdata fra DST. 

Søren Leth-Petersen roste ligeledes initiativet. Han sagde, at forskerne bruger megen tid på at overføre data til Danmarks Statistik fra andre institutioner og spurgte om DDV også ville indeholde muligheden for at bestille data fra f.eks. banker.

Niels Ploug svarede at DDV skal tænkes som et bredt redskab, der også kan indeholde finansielle data. Men der kan være restriktioner på brugen af data. 

Nationalbanken var fx ikke afvisende for at en række af data kunne være en del af DDV.

Søren Leth-Petersen spurgte om et alternativ kunne være at data leveres som aggregerede data. 
Niels Ploug svarede, at det kunne være vejen frem. 

Niels Ploug supplerede ligeledes med at for Private Held Data er den store udfordring først og fremmest at få adgang. 
Status for udvikling af BOA – bestillings- og administrationssystemet
Nikolaj Borg Burmeister og Jørn K. Petersen gav en status på udviklingen i FSEBOA samt hvordan systemet skal integreres med DDV. Præsentationen er vedlagt.
Peter Maskell spurgte om alle kunne afgive en bestilling, da det har økonomiske konsekvenser for institutionen.

Jørn K. Petersen svarede, at muligheden for at afgive bestillinger i lighed med administrationsdelen af FSEBOA vil være styret af roller. Som systemet er planlagt, vil administratorer og brugere med projektadgang oprette bestillinger til et projekt. Men kun Administratorer eller kontaktpersoner med beføjelser (institutionens valg) kan overdrage en bestilling til FSE.
Mie Dalskov spurgte til bestillinger på opdateringer af eksisterende projekter.

Jørn K. Petersen svarede at det blot vil være opdateringen, der skal bestilles via systemet. Skal man efterfølgende lave en ny opdatering kan man tage udgangspunkt i den tidligere bestilling. I første omgang vil systemet kunne håndtere bestillinger fra grunddata.

Orientering om planer vedr. udvikling af FSEs organisering og services – og input til arbejdet fra medlemmerne, herunder input fra medlemmerne v/ Nikolaj Burmeister
Nikolaj Borg Burmeister præsenterede planer om udvikling af FSE’s organisering for udvalgets medlemmer. Præsentationen er vedlagt.
Fra medlemmerne var der nedenstående kommentarer:
Peter Maskell foreslog vedrørende faktureringen, at brugerne som en del af bestillingen kunne vælge udfra kategorier hvordan man vil betale.
Mie Dalskov roste samarbejdet med FSE, herunder udsigten til at der kommer flere medarbejdere. Mie Dalskov efterlyste større fokus på kommunikation, herunder en mere klar arbejdsdeling i Danmarks Statistik, fx hvis der er forespørgsler om data der inkluderer fagkontorerne, så forskerne ikke risikerer ar blive kastebold mellem medarbejdere i FSE og fagkontorer.
Søren Leth-Petersen var ligeledes glad for kontakten til FSE, der overordnet kører fint. Der var et ønske om bedre backup blandt medarbejdere, som i dag ikke funderer særligt godt, f.eks. i perioder med ferie eller sygdom.
Der var ligeledes et ønske om replikation til tidsskrifter. Det er en udfordring at de ikke kan tilgå mikrodata. Et forslag kunne være at brugerne kan betale DST for at køre programmer til 3. parts verifikation. Nikolaj Borg Burmeister lovede at undersøge dette og vende tilbage.
Hans Hummelgaard roste ligeledes samarbejdet med FSE og foreslog et møde om det fremtidigt samarbejde.
VIVE vil ligeledes gerne indgå i dialog omkring fakturaer. 

Hans Hummelgaard efterlyste ligeledes bedre kommunikation. Der opleves lange leveringstider, når hovedkontaktperson har travlt. Her blev efterlyst bedre kommunikation fra FSE om backup fra anden medarbejder, hvis hovedkontaktpersonen havde travlt. 

Endelig var Hans Hummelgaard ikke tilfreds med en minimumspris på to timer, der for små opgaver opleves som dyr.
Nikolaj Borg Burmeister svarede vedrørende priserne, at der pågår et arbejde med at sikre dækning for alle udgifter. Fx tages der i dag ikke penge for at kontrollere hjemsendt output, som er en omfattende opgave.

Derudover takkede Nikolaj Borg Burmeister for kommentarerne, som han vil tage med tilbage. Han planlægger endvidere at indlede en styrket dialog med interessenterne efter sommerferien.
Datoer for de næste to møder i udvalget

Dato for de næste møder er 18. november 2021 og 19. maj 2022.
Eventuelt

Der var ingen bemærkninger.
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