Sammenhængende socialstatistik

Sammenhængende socialstatistik rummer data i en årsserie, der går tilbage til 1984. Data blev løbende opdateret til og med 2007. Herefter vil statistikken i en noget ændret form blive fortsat som en del af statistiksystemet ”personer uden ordinær beskæftigelse”. 
Netop fordi statistikken blev nedlagt pr. 31/12 2007 må alle varighedsoplysninger om de enkelte ydelser, der slutter den 31/12 2007 tolkes som et sluttidspunkt i statistikken og ikke et ophørstidspunkt for selve ydelsesarten.

Formålet med den sammenhængende socialstatistik er at belyse antallet af personer (bestande, brutto- og nettoforskydninger), der inden for kalenderåret har modtaget én eller flere former for indkomsterstattende ydelser, dvs. lovbestemte, sociale ydelser der har til formål at kompensere for helt eller delvist fravær af arbejdsmarkedsindkomst.

Populationen er modtagere af indkomsterstattende ydelser i året (inkl. døde og udvandrede i løbet af året)

Begrebet indkomsterstattende ydelser er ikke et veldefineret begreb. Dels er der spørgsmålet om, hvilke lovbestemte ydelser der er omfattet af begrebet. Fx indgår modtagere af SU ikke i populationen, ligesom boligydelser og børneydelser heller ikke indgår. Dels ændres lovgivningen løbende, og ydelser udgår eller skifter indhold, eller nye indkomsterstattende ydelsestyper indføres.

Data bygger på registersamkøring, klassifikation og harmonisering af tilgængelige statistiske data om indkomsterstattende ydelser, der i perioden har været underlagt flere forskellige lovgivninger og forskellig administrativ praksis.

Operationelt defineret omfatter populationen modtagere af følgende indkomsterstattende ydelser:

Midlertidige ydelser: 
- Arbejdsløshedsdagpenge
- Sygedagpenge
- Barselsdagpenge
- Kontanthjælp
- Revalidering
- Kommunal aktivering (1994- )
- AF-aktivering (1995- )
- Ledighedsydelse (2001- )
- Orlovsydelser (1995- )

Varige ydelser:
- Folkepension (fra 2005: 65 år+)
- Førtidspension (ny førtidspension fra 2003)

- Efterløn/overgangsydelse (overgangsydelse: 1995-2006)

- Tjenestemandspension

Populationen afgrænses ved forekomst af varighed >0 for en given ydelseskategori (én eller flere ydelsesarter)

Enheden er personer på mindst 18 år. Et mindre antal under 18 år indgår med ydelse. I forhold til befolkningen i aldersgruppen og helheden er populationen af unge under 18 år dog ubetydelig.

For hver modtager af en indkomsterstattende ydelse findes oplysning om:

- alder
- køn
- bopælskommune
- ydelsesart(er)
- varighed (i dage) for en given ydelse og modtagne ydelser i alt. Det bemærkes, at i statistikken regnes én måned altid for 30 dage, således at ydelser, der reelt blev givet i fx 31 dage i en måned er blevet ’forkortet’, ligesom ydelser i hele februar måned er blevet ´forlænget’. 
- start- og slutmåned for modtagelse af ydelse

- det årligt udbetalte beløb pr. ydelsesart

Det årligt udbetalte beløb er dækkende for de fleste ydelsesarter og bygger på administrative indberetninger oplyst direkte i forbindelse med dataindberetningen.

Udbetalinger til modtagere af arbejdsmarkedsydelserne arbejdsløshedsdagpenge, AF-aktivering, orlovsydelser og efterløn/overgangsydelse findes i perioden ikke som indberettet i sammenhæng med øvrige persondata, og det har været nødvendig at supplere med data fra indkomstregistret (COR) ved datasamkøring på personnummer.

Som følge af hyppige ændringer i lovgivning og administration er det vanskeligt at arbejde med sammenlignende og detaljerede opgørelser over tid. Det gælder især kontanthjælp og revalidering, men også aktivering er kompliceret.

Lovændringer har over tid gået på tværs af tidligere lovgivninger og administrativ praksis, og populationerne har ændret sig. Fx ved at en population har skiftet ’plads’ fra én ydelse til en anden eller er ny i forhold til den tidligere lovgivning og administrative praksis.

Og der er ofte tale om hyppige skift mellem ydelsesarterne inden for det enkelte år.

Såfremt en analyse gælder et enkelt område eller lovgivning (fx sygedagpenge), anbefales det at anvende grunddata frem for sammenhængende socialstatistik.
Aktiveringsydelse til kontanthjælpsmodtagere, ved revalidering/uddannelse og kommunal aktivering samt ledighedsydelse og introduktionsydelse

Data bygger på et udtræk fra kontanthjælpsstatistikkens årsregister med 1984 som første år.

Populationen er registrerede modtagere af lovbestemte ydelser. Lovgivning, population og arten af ydelse har i perioden undergået store ændringer.
Der indgår generelt ikke personer i støttet beskæftigelse, da disse personer ikke modtager indkomsterstattende ydelser. Samlede analyser af aktiveringen kan derfor ikke laves på grundlag af den sammenhængende socialstatistik.
Fra 1984-1997 hører området under bistandsloven og fra 1998 under lov om aktiv socialpolitik.

For de tidlige bistandlovsydelser (kontanthjælp og revalidering/uddannelse) var enheden frem til 1993 familien. Ydelsesmodtagerens personnummer blev af forvaltningen ofte brugt som journalnummer. En ydelse til eventuel ægtefælle blev registret under journalnummeret (personnummer for tidligere modtager i familien).

Sammenhængende socialstatistik har i denne periode - ved samkøring med befolkningsstatistikken - gjort data ’individorienterede’: Ydelsen er blevet delt mellem ægtefæller (juridisk gifte ægtefæller er overført med personnummer som ydelsesmodtagere). 

Begge ægtefæller er tildelt samme ydelse og varighed, mens den udbetalte ydelse er delt ligeligt mellem ægtefællerne.

Det betyder for denne periode en overvurdering af antallet og varigheden i gruppen af gifte ydelsesmodtagere. Juridisk gifte udgjorde i perioden omkring 20% af samtlige modtagere.

I 1990 indførtes bruttorevalideringsydelsen (§ 43). Det betød, at ydelsen blev hævet væsentligt  og samtidig gjort skattepligtig. Den erstattede den tidligere § 42, og samtidig blev der stillet skærpede krav til indholdet af ydelsen.

Som skattepligtig blev registreringen individorienteret, dvs. den registrerede person er herefter den faktiske ydelsesmodtager.

De indkomsterstattende kontanthjælpsydelser har generelt været skattefrie før 1994. Der var tale om en reduktion i personfradraget for den ægtefælle i familien med det højeste fradrag.

I 1994 indføres bruttoydelse for alle ydelser, der hermed gøres skattepligtige (med tilsvarende satsændring). 

Der er herefter tale om en individregistrering af alle ydelsesmodtagere. Sammenhængende socialstatistik ophører fra samme år den metodiske og tilnærmede konstruktion af individdata for gifte parfamilier.

Samme år - 1994 – indførtes kommunal aktivering som ny ydelseskategori.

I 1998 erstattedes bistandsloven af lov om aktiv Socialpolitik med større fokus på kommunal aktivering.

Introduktionsydelsen (nedsat ydelse for indvandrere) opgøres som særskilt kontanthjælpsydelse fra 1999.

Fra 2001 indgår modtagere af ledighedsydelse som en selvstændig ny ydelseskategori. Populationen er visiterede til fleksjob, der endnu ikke er ansatte i fleksjob, ledige i fleksjob eller ansatte i fleksjob, som ikke modtager løn under ferie og sydom.

Data om udbetalinger er opgjort som årlig ydelse.

Til opgørelsen af varighed findes kun oplysning om måneden for kontering af en given ydelse i året. Den kan være kort eller lang, fra 1 til 30 dage.

Som varighed sættes antallet af dage i måneden fast til 30 dage og et år til 360 dage.

Fra opgørelsen 2007 indeholder opgørelsen den faktiske ydelsesperiode - antal dage i måneden/året.

Sygedagpenge og dagpenge i forbindelse med fødsel (barselsdagpenge)
Data bygger på et udtræk fra årsregistret vedr. dagpenge ved sygdom eller fødsel mv. med 1984 som første år.

Populationen er registrerede modtagere med én eller flere dagpengeperioder i året (sygdom/graviditet/fødsel). Sager med udbetaling i året, men hvor fraværsperioden lå året før, er i starten af perioden markeret (dominerende ydelse=10). 
Populationen af sygedagpengemodtagere har været underlagt lovændringer i perioden. Dels er der sket ændringer i den maksimale dagpengeperiode (dagpengeloftet), og dels har der løbende været ændringer i arbejdsgiverperioden (de  første 1/2/3 uger af sygefraværet, som dækkes af arbejdsgiveren. Arbejdsgiverperioden har været fastlagt forskelligt for offentlige ansatte (kommunalt ansatte) og privatansatte. 

Ansatte i staten var før 2000 ikke omfattet af sygedagpengeordningen. Fra dette år indgår statsansatte i opgørelsen, og arbejdsgiverperioden har ligget fast på 2 uger for alle (2007) for både offentligt og privatansatte.

For ansatte med løn under sygdom udbetales dagpengene som refusion til arbejdsgiveren. Øvrige modtager ydelsen som indkomsterstatning.

Populationen af barsels-/fødselsdagpengemodtagere har især været påvirket af ændringer i perioden efter fødslen. Udviklingen bør ses i sammenhæng med lovgivningen om forældreorlov til børnepasning.

Orlov før fødslen (barselsorlov)

En gravid ansat har ret til fravær fra arbejdet fra det tidspunkt, hvor der lægeligt skønnes at være fire uger til fødslen. Det har været uændret i perioden, og barselsorloven gives udelukkende til kvinden.

Barselsperioden kan efter lægeligt skøn begynde før de fire uger.

Hvis barselsperioden går ud over de skønnede fire uger, forlænges dagpengeudbetalingen tilsvarende.

Orlov efter fødslen (fødsels-/børnepasnings-/forældreorlov på dagpenge)

Forskellige ordninger har været gældende i perioden. Ved seneste ændring i lovgivningen i 2001 fik forældrene ret til tilsammen 52 ugers orlov på dagpenge, idet fire uger før fødslen samt de første 14 uger efter fødslen fortsat er forbeholdt moderen. Fra 15. uge har moderen og faderen tilsammen 32 ugers forældreorlov. Disse kan helt eller delvist udskydes til senere anvendelse indtil barnets 9. år. 

Fra dagpengeregistret overføres sagskode, det årligt udbetalte beløb samt start- og slutdato for de enkelte sagsarter i året. Med baggrund i dato opdeles varigheden på dagpenge i dage inden for den enkelte måned.

Varige ydelse: sociale pensioner, efterløn/overgangsydelse og tjenestemandspension
Data findes tilbage til 1984.

Dannelsen af de varige indkomsterstattende ydelser bygger på ét sammenhængende årsdatasæt, der indeholder data fra flere statistikregistre:

· Sociale pensioner (folke- og førtidspension)

· Arbejdsmarkedspolitiske foranstaltninger - AMFORA (efterløn/overgangsydelse)

· Indkomststatistikregistret – COR (efterløn/tjenestemandspension)

Grundstammen er dannelsen af et årsregister vedrørende sociale pensioner med oplysning om forskydninger i populationen inden for året.

Registrets population er registrerede modtagere af førtidspension og folkepension i året, og de årlige udbetalinger følger satsbestemte ydelser. Her skelnes mellem en grundydelse (indkomstbestemt) og tillægsydelser (behovs- og indkomstbestemt).

Ved inddragelsen af data fra befolkningsregisteret afsluttes forløbet i statistikken ved død, selv om udbetalingen kan fortsætte, jf. lov om efterlevelsespension. 
Den årlige udbetaling er summen af grundbeløb og tillægsydelser.

Sociale pensioner har indtil 1994 været fritaget for skat. Fra 1994 indførtes skattepligt (bruttoydelse), og ydelsen blev hævet tilsvarende – uden markant databrud i hovedtal.

Fra 1984 til 2006+ har der været tale om følgende sociale pensionsydelser:

· Folkepension (overgangsalder: 67 år+).

· Førtidspension (18-66 år)

· Almindelig førtidspension

· Forhøjet almindelig førtidspension

· Mellemste førtidspension

· Højeste førtidspension

· Invaliditetsydelse

· Ny førtidspension (Fra 1. januar 2003).

· Ny folkepensionsalder (Fra 1. juli 2005 65 år for personer født efter 1. juli 1939) og tilsvarende ændring i førtidspensionsalderen (18-64 år).

1. januar 2003 trådte en ny lov om førtidspension i kraft.

Alle der pr. 1. januar 2003 eller senere har søgt førtidspension, modtager førtidspensionen efter ny lovgivning:

· Førtidspension til enlige

· Førtidspension til ægtepar

Ansøgninger og tilkendte førtidspensioner fra før 1. januar 2003 har fortsat ’gammel’ pensionsydelse.         

Ydelserne er satsbestemte.

Der gives ikke særlige pensionstillæg til modtagere af ny førtidspension. 

1. juli 2005 trådte den ny lov om folkepension i kraft, og overgangsalderen til Folkepensionsalderen blev nedsat fra 67 år til 65 år for alle, der er født den 1. juli 1939 eller efter denne dato.Dette betød specielt en tilsvarende ændring i aldersgruppen berettiget til førtidspension, men også en ændring i populationen, der er berettiget til øvrige indkomsterstattende ydelser.

Data om efterløn bygger frem til 1995 på oplysninger fra indkomstregistret (COR) – oplyst udbetaling af efterløn. Varigheden ved til- og afgang bygger på en beregning af det årligt udbetalte beløb i forhold til den lovbestemte sats. Ved inddragelsen af data fra befolkningsregisteret afsluttes ved måned efter død.

Fra 1994 blev persondelen indhentet fra registret vedr. Arbejdsmarkedspolitiske Foranstaltninger (AMFORA), mens udbetalingsdelen kom fra indkomststatistikregistret (COR) ved samkøring på personnummer.

Fra 1994 blev opgørelsen suppleret med overgangsydelse (AMFORA). Dataudtrækket fra 1994 og 1995 er dog usikkert.

Loven om overgangsydelse blev indført i 1992 for de langvarigt forsikrede ledige i aldersgruppen 55-59 år, som kunne modtage ydelsen frem til efterlønnen.

I 1994 blev ordningen udvidet til også at omfatte aldersgruppen 50-54 år

Med seneste nytilgang ved udgangen af året 1996 ophørte ordningen.

Data om tjenestemandspension hentes som udtræk fra indkomststatistikregisteret (COR)

Med baggrund i registreret indkomst i form af tjenestemandspension og de lovbestemte satser foretages en månedsafgrænsning og afgrænsning af til- og afgang i året. 

Arbejdsløshed, AF-aktivering og orlovsydelser

Data om arbejdsløshed stammer fra det Centrale Register for ArbejdsMarkedsstatistik (CRAM).

Data findes tilbage til 1984.

Grunddata er baseret på ugebaserede oplysninger og er opbygget som et løbende årsregister, dvs. årsafgrænsningen følger ikke kalenderen og flytter sig år for år.

Registeråret er som regel afgrænset af en uge i december i en af dagene før jul (en mandag).

Varigheden er her målt ved Ugeledighedsgrad, dvs. ledigheden i ugen målt i antal ledige timer i ugen i forhold det forsikrede antal timer i ugen. 

Der udtrækkes en population afgrænset ved første uge i året, der indeholder datoen 1. januar og sidste uge i året, der indeholder datoen 31. december. Alle registrerede ledige indgår i udtrækspopulationen.

En algoritme, der bygger på kalenderdata, afgrænser populationen til kalenderår og udregner varigheden i dage i kalendermåneden med baggrund i ledighedsgraden (en 7-dagesuge, alle måneder max. 30 dage og et år max 360 dage).

Populationen er registrerede ledige i kalenderåret.

Den beregnede ledighedsgrad bygger på disse årsdata og afviger derfor fra den officielle ledighedsgrad, som den beregnes inden for ledighedsstatistikken.

Det registrerede udbetalte dagpengebeløb indhentes ved match på personnummer med indkomststatistik​registret (COR).

For at belyse sammenhængen mellem data om ledighed indgår statistikdata, der nærmere kan fordele populationerne: registrerede dagpengemodtagere og registrerede ledige, der modtager kontanthjælpsydelser (ydelser under bistandsloven/lov om aktiv socialpolitik).
VARKIS (Kontanthjælpens IndberetningsSystem) er en nøglevariabel (omfatter ugeelementer der har ledighedsårsagskode=8, dvs. netop kontanthjælpsmodtagerne). Alle disse ugeelementer fraselekteres, og personsam​menfald med kontanthjælp, revalidering og/eller kommunal aktivering undersøges. Ved manglende personsammenfald overføres disse til VARLED med årsagskode=blank (uoplyst ledighedsårsag).

VARKIS indgår ikke i beregningen af den samlede varighed, men anvendes til en statistisk opdeling i registrerede kontanthjælpsmodtagere, ’der alene har ledighed som problem’ og ’andre modtagere’.

Personer med kun feriedagpenge i året fraselekteres.

VARLED omfatter herefter alle registrerede ledige, der i året er registreret med ledighed med dagpenge i kortere eller længere tid.

Data om AF-aktivering stammer fra register om arbejdsmarkedspolitiske foranstaltninger (AMFORA), hvorfra udtrækkes aktiveringsydelser, der vedrører beskæftigelse, uddannelse, praktik mv. og forsøg. Beskæftigelse med løntilskud samt kurser medtages ikke.

Ved match med indkomststatistikregistret (COR) overføres udbetalingen.

Orlovsydelserne stammer fra samme kilde. Ved match med indkomststatistikregistret (COR) overføres udbetalingen.
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