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Databrud i boligopgørelsen 
– som følge af ændringer i boligdefinition og teknisk opgørelsesmetode; senest opdateret 1. juni 2010
Nedenstående omhandler alene databrud som følge af ændringer i boligdefinitionen og den tekniske opgørelsesmetode, der er anvendt ved produktionen af boligopgørelsen.

Databrud som følge af ændringer i variables udfaldsrum (værdisæt) omtales derfor ikke her. Disse databrud er omtalt i beskrivelsen af de enkelte variable hhv. disses eventuelle værdisæt. De oplyste værdisæt (bortset fra værdisæt afledt af Danmarks Statistik) er i overensstemmelse med de der bruges/tidligere blev brugt i den offentlige administration af BBR (Bygnings- og Boligregistret). Det bemærkes, at disse kan være ændret af Forskningsservice (i Danmarks Statistik) under implementeringen af data i de SAS-datasæt, som forskerne får stillet til rådighed. Forskningsservice oplyser at det specielt drejer sig om de såkaldte ”missing”-værdier, der kan være blanke eller nul i de administrative registre, men er "."  for alle numeriske SAS-variable.
Der forventes ikke at være andre databrud end de nedenfor nævnte. Vurderingen er baseret på oplysninger i:

· Statistiske Efterretninger 2005:18 ang. Boligopgørelsen 1. januar 2005.
· Statistiske Efterretninger 1989:1 ang. Boligtællingen 1. januar 1988 (og 1987 og 1986).

· Statistisk Tabelværk 1982:2 ang. Boligtællingen 1981.

Boligopgørelsens formål
Formålet med boligopgørelsen er, at belyse den samlede boligbestand og personernes boligforhold. Det sker ved at sammenligne adresser i CPR med adresser i BBR.

Definition af en husstand

En husstand omfatter personer tilmeldt på samme folkeregisteradresse (CPR).
Defintion af en bolig gældende fra 2005 
og frem

Ved en bolig forstås en del af en eller flere bygninger, hvortil der er selvstændig adresse, og som er beregnet til eller bliver benyttet til helårsbeboelse. Fritidshuse, der benyttes til helårsbeboelse, medregnes som boliger. Bygningerne er registret i (BBR).

Bemærk, at kun fritidshuse og fælleshusholdninger, der benyttes til helårsboliger, er omfattet. Det er en ændring i forhold til tidligere, hvor alle fritidshuse og alle fælleshusholdninger var omfattet af populationen.

Defintion af en bolig gældende før 2005

Ved en bolig forstås et sammenhængende areal i en bygning, hvortil der er selvstændig adgang med tilknyttet areal. Boliger inddeles overordnet i ”egentlige boliger” og ”andre boliger”. Egentlige boliger er boliger eller erhvervsenheder beregnet til helårsbeboelse. Andre boliger består af sommerhuse (her synonym med fritidshuse) og boliger i fælleshusholdninger (her synonym med boliger i døgninstitutioner).

Resultat af sammenstilling af BBR og CPR

Resultatet af sammenstilling mellem BBR og CPR er givet ved variablene vist i tabel 1:

Tabel 1: Variable til dokumentation af sammenstilling mellem BBR og CPR.
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Der findes en yderligere specifikation af Husstandsforhold kaldet ”Metode” der er brugt i tabel 2 nedenfor.

Anbefaling ved sammenligning over tid.

Ved analyser af husstandes boligforhold over tid, vurderes den bedste datakvalitet opnået ved, at se på boliger givet ved udfaldsrummene ”husstande med boligforhold oplyst” evt. suppleret med udfaldsrum af variablen ”metode”, se tabel 2 nedenfor.

Databrud fra 1985 til 1986

Databrud er sket som følge af ændret teknisk opgørelsesmetode fra 1. januar 1985 til 1. januar 1986 i form af en standardisering af enhedsadresserne (etage og side dørnummer) i BBR og CPR.

Det fremgår af Boligtællingen 1. jan 1988 (og 1987 og 1986), at:

· Opgørelsesmetoden fra 1980 til og med 1985 var næsten uændret.

· Forskellen mellem den nye og gamle opgørelsesmetode giver 14.082 ”boliger”, heraf 8.767 egentlige boliger og 4.316 sommerhuse mv. Det er ikke muligt nøjagtigt at opgøre, hvorledes denne forskel fremkommer. Det kan dog oplyses at 2.027 erhvervsenheder med persontilmelding er medregnet under ”andre boliger” i det nye system, ligesom 6.932 boligenheder med persontilmelding er medtaget fra byggesagsregistret.

Databrud fra 2004 til 2005

Kombinationen af en ændring af boligdefinitionen fra og med 1. jan. 2005 og en ændret teknisk opgørelsesmetode fra og med samme dato betyder, at der er et databrud fra 2004 til 2005. 

Bidraget til databrudet pga. ændret teknisk opgørelsesmetode er vanskelig at dokumentere. Tabel 2 viser et kvalificeret gæt på sammenhængen. Det kan med stor sikkerhed siges, at husstande i bygninger, der ikke er opdelt i bolig-/erhvervsenheder fra 2005 (12.516) i 2004 blev til opgjort som husstande med uoplyst boligforhold. For husstande med oplyst boligforhold er der større usikkerhed om sammenligningsgrundlaget.

Bemærk også at det af Statistiske Efteretninger 2005:18 for boligopgørelsen 1. januar 2005 fremgår, at der ”i 2005 har været en ekstraordinær tilgang på 18.000 boliger, fordi et nyt statistiksystem muliggør en forbedret identifikation af boliger”.

Bidraget til databrudet pga. ændret boligdefinition skyldes, at fritidshuse uden CPR-tilmelding og fælleshusholdninger ikke længere er omfattet af boligopgørelsen. Det giver sig alene udslag i antallet af tomme boliger. Således skal 213.000 boliger uden helårsbeboelse trækkes fra de 339.570 tomme boliger i 2004 for, at opgøre boligopgørelsen for 2004 efter 2005-boligdefinitionen. De 213.000 tomme boliger består af 206.000 fritidshuse og 17.000 fælleshusholdninger (døgninstitutioner).

Tabel 2: Illustration af databrud ved sammenstilling af adresser i CPR og BBR
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Databrud fra 2006 til 2007
Der er foretaget en justering af den tekniske opgørelsesmetode fra 2006 til 2007. Justeringen betyder at boligopgørelsen 1. januar 2007 alene er baseret på en leverance fra BBR for januar måned 2007. Tidligere har Boligopgørelsen været baseret på leverancer fra BBR til og med april. Målt på antal beboede boliger betyder justeringen, at byggesager, der eksisterer 1. januar, men er oprettet i BBR i februar, marts og april måned, og som der er tilmeldt personer til i CPR, ikke kommer med i 2007 og frem. Målt på antal tomme boliger betyder justeringen, at boliger, der eksisterer 1. januar, men er indberettet til BBR i februar, marts og april, og som ikke har tilmeldt personer i CPR, ikke kommer med i 2007 og frem.

Justeringen vurderes kun i ringe grad at give anledning til databrud.
Plejeboliger

Plejeboliger, beskyttede boliger og andre boliger forbeholdt særlige persongrupper som gamle og handicappede er kun for et fåtals vedkommende registrerede som døgninstitutioner.
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