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Dannelse af indkomstregister og ændring i opgørelsesmetode fra 2001 til 2002

Indkomststatistikregisteret dannes ud fra to hovedkilder:

· Skats oplysningsseddelregister(fra 2008 indkomst E-indkomst) (COR) 

· Skats slutligningsregister (CSLR)
e-indkomstregister/

Oplysningsseddelregister

e-indkomstregisteret(før 2008 Oplysningsseddelregisteret) indeholder de oplysninger, som arbejdsgivere, kommuner og a-kasser indberetter til Skat hver måned (før 2008 i begyndelsen af januar det efterfølgende år). Registeret indeholder oplysninger om udbetalt løn mv., kontanthjælp mv., dagpenge samt pensioner. Til hver af disse oplysninger er knyttet modtagers personnummer og udbetalerens SENR (løbenummer hos Skat som Danmarks Statistik har knyttet bla. branchekodeoplysninger til). Ved samkøring med oplysninger fra arbejdsmarkedsregistre og erhvervsregisteret fastlægges typen af overførselsindkomster. Den senere version af e-indkomstregisteret/ oplysningsseddelregisteret er fra kørsel i efteråret – otte til 10 måneder efter indkomstårets afslutning. 

Slutligningsregister

Slutligningsregisteret er fra kørsel medio november - 11 måneder efter indkomstårets afslutning. Slutligningsregisteret indeholder oplysningerne fra e-indkomstregisteret/oplysningsseddelregisteret på aggregeret niveau- dvs., at en persons kontanthjælp mv., dagpenge og pensioner er summeret til et beløb. Derudover indeholder slutligningsregisteret overskud af selvstændig virksomhed, kapital indkomster og udgifter, skattegrundlag og skattebeløb samt en række formueposter (dog ikke pensionsformuer). Beløbene i Slutligningsregisteret er slutlignet og kan derfor være ændret i forhold til beløbene fra e-indkomstregisteret/oplysningsseddelregisteret af skatteyderen/skatte-myndighederne. På kørselstidspunktet medio november er langt de fleste personers selvangivelser færdiglignet. For nogle få, herunder især selvstændigt erhvervsdrivende vil der forekomme ændringer efter dette tidspunkt. 

Udtrækstidspunkt

For indkomståret 1997 er der oplysninger om ændringer i opgørelserne fra primo oktober 1998, primo november 1998 og primo maj 1999. Fra oktober til november kørslen steg antallet af personer med overskud af selvstændig virksomhed med 2.900 personer, og fra primo november 1998 til kørsel maj 1999 steg antallet af personer med overskud af selvstændig virksomhed med 8.100. I september- kørslen var antallet med overskud af selvstændig virksomhed på 338.100 personer, heraf havde 221.700 selvstændig virksomhed som hovedbeskæftigelse. Da klassifikationen som selvstændig afhænger af virksomhedens overskud/underskud, betyder dette ikke noget for beskrivelsen af SOCIO- gruppen ”selvstændig erhvervsdrivendes” indkomst. Ved forløbsanalyser vil det dog bevirke at en selvstændigt erhvervsdrivende et år, hvor ligningen trækker ud over primo november året efter, vil blive karakteriseret i en anden SOCIO- gruppe end året før og året efter.

1997

For indkomståret 1997 er udtrækket fra Skats Slutligningsregister primo oktober 1998 mod alle andre år fra en primo novemberkørsel. Antallet af personer med overskud af selvstændig virksomhed øges med 2.900 fra oktober til novemberkørslen for indkomståret 1997.

Samkørsel af e-indkomstregister/

Oplysningsseddelregister og Slutligningsregister

E-indkosmtregsiteret/oplysningsseddelregisteret giver mulighed for opsplitning af overførselsindkomsterne på en række forskellige indkomsttyper, som Slutligningsregisteret ikke giver mulighed for. Slutligningsregisteret er dannet på basis af oplysningsseddelregisteret men med et summeret overførselsbeløb pr. person. Da dette beløb er lignet, antages det at være mere rigtigt end beløbene i oplysningsseddelregisteret. Det bevirker, at der for nogle personer, er forskel på sum af beløb fra oplysningsseddelregisteret og det tilsvarende beløb i slutligningsregisteret. 

I forbindelse med revisionen af indkomstbegreberne i 2014 og 2015 er der lavet tidsserier med de nye indkomstbegreber tilbage til 1987.
http://www.statistikbanken.dk/statbank5a/default.asp?w=1280 
 og søg på tabellen ”INDKP101 eller ”INDKP102”) eller

http://www.statistikbanken.dk/indkp101 eller
http://www.statistikbanken.dk/indkp1012

I datasættet er alle de indkomster, der ikke er specificeret, samlet i variablen RESUINK_13. I denne variabel er inkluderet forskellen mellem opgørelserne fra E-indkomstregister(COR) og fra slutligningsregsiter(CSLR). I de tilfælde hvor et beløb fra E-indkomstregisteret/oplysningsseddelregisteret er blevet nulstillet eller reduceret i forbindelse med skatteligningen, vil RESUINK_13 blive negativ, hvis ingen andre indkomster indgår i RESUINK_13. 

Databrud 2001/2002

Fra 2002 er der foretaget korrektion af Oplysninger fra e-indkomstregisteret/oplysningsseddelregisteroplysningerne, hvis de summer til mere end det tilsvarende Slutligningsregisterbeløb. Hvis det omvendte er tilfældet foretages ingen korrektion (det kan ikke vides hvilken type indkomst der skal forhøjes), og forskellen bliver en del af variablen RESUINK_13.  Dermed er negativ RESUINK_13 værdi som følge af forskel mellem oplysninger fra COR og fra CSLR fjernet.
For analyser på ultimo-befolkning med tilknyttet indkomster for indkomståret er den ovenstående ændring fuldt beskrivende. Der findes derudover følgende to persongrupper :

· døde i løbet af året og ikke slutlignet

· har indkomst i oplysningsseddelregisteret og er ikke skattepligtig til Dan-mark (har ikke bopæl i Danmark og ingen formueindkomst i Danmark)

For disse to grupper sættes fra og med indkomståret 2002 samlet løn og samlet overførselsindkomst lig med beløbene fra COR.
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